

// Православие и современность : информ.-аналит. портал Саратов. епархии Русской Православной Церкви «Православие и современность». – URL: [http://lib.eparhia-saratov.ru/books/05d/dimitrii\\_rost/dimitrii\\_rost1/contents.html](http://lib.eparhia-saratov.ru/books/05d/dimitrii_rost/dimitrii_rost1/contents.html).

2. Идея «Москва – Третий Рим» в символике Храма Христа Спасителя [Электронный ресурс] // Интернет-журнал Сретенского монастыря «Православие.Ru». – URL: <http://www.pravoslavie.ru/jurnal/362.htm>.

3. Послание о неблагоприятных днях и часах [Электронный ресурс] // Послания старца Филофея : электрон. публ. Ин-та рус. лит. (Пушкинского Дома) РАН / подгот. текста, пер. и коммент. В. В. Колесова. – СПб. : АО «Славия», 1997. – URL: <http://lib.pushkinskijdom.ru/Default.aspx?tabid=5105>.

4. Послание старца Филофея к Великому князю Василию [Электронный ресурс] // Рос. образоват. портал. Коллекция : ист. док. – URL: [http:// history-doc.edu.ru/catalog.asp?cat\\_ob\\_no=&ob\\_no=14746](http://history-doc.edu.ru/catalog.asp?cat_ob_no=&ob_no=14746).

5. Ульянов Н. Комплекс Филофея // Вопр. истории. – 1994. – № 4. – С. 152–162.

6. Филофей Псковский [Электронный ресурс] // Б-ка Якова Кротова. – URL: <http://www.krotov.info>.

**ЛЯКУТИНА Ю. П.**

## **СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ОРГАНИЗАЦИИ ЮРИДИЧЕСКОГО ОБУЧЕНИЯ В ИГУ В 1954–1960 ГГ.**

В 1954/55 учебном году юридический факультет Иркутского государственного университета осуществлял переход на новый учебный план. Несмотря на ряд трудностей этого мероприятия, переход прошел, в основном, организованно. Новый учебный план был полностью введен на первом и втором курсах и, в значительной степени, на третьем и четвертом курсах, где окончательный переход планировался к следующему учебному году.

В соответствии с новым учебным планом сокращалось количество экзаменов и зачетов, ликвидировались циклы, осуществлялся перевод на новую систему изучения спецкурсов и спецсеминаров, улучшалась организация производственной практики студентов, проводились другие мероприятия. Деканат и совет факультета получили возможность предложить студентам целый ряд спецкурсов и спецсеминаров «по выбору».

Одной из важнейших задач, на осуществление которых были направлены усилия коллектива юридического факультета, была задача привития студентам «вкуса» к будущей практической работе. В этих целях со студентами был проведен цикл бесед, посвященных юридической деятельности, под общим названием «наша специальность».

Особое место в работе юридического факультета занимали вопросы руководства дипломными и курсовыми работами. За-

щита дипломных работ показала, что студентов интересовали темы, имеющие практическое значение. Повысился уровень научного руководства дипломами.

В истекшем году, в соответствии с новым учебным планом, была организована и защита курсовых работ. Теперь она проводилась с применением одного из двух методов. Первый метод состоял из следующих этапов: доклад студента, ответы на вопросы, отзыв руководителя, выступление присутствующих студентов, заключительное слово защищавшего работу, оценка работы. При втором методе вначале выступал руководитель, а вступительный доклад студента исключался. В результате опыт показал, что первый метод являлся более правильным и прогрессивным.

Наиболее активный интерес со стороны студенчества вызывало прохождение практики. В 1954/55 учебном году производственная практика студентов проводилась на четырех курсах: на 2-м и 3-м курсе – ознакомительная практика в прокуратуре и в суде (июнь 1955 г.), на 4-м курсе – практика в народных судах (январь 1955 г.) и на 5-м курсе – специальная практика (декабрь 1954 – январь 1955 гг.). Таким образом, почти все студенты, за исключением первокурсников, были вовлечены в производственную практику в различных ее формах и ступенях.

Для успешного выполнения программы практики руководство ею поручалось, главным образом, тем преподавателям, которые в прошлом сами являлись практическими работниками (доцент С. В. Курьлев, старший преподаватель Г. Б. Виттенберг, В. Д. Арсеньев). Большую часть студентов направили в органы суда и прокуратуры г. Иркутска, где они были обеспечены наиболее квалифицированным руководством со стороны опытных судебно-прокурорских работников. Вместе с тем, как и в прошлые годы, некоторая часть студентов отправилась для прохождения производственной практики в Читу, Красноярск, Улан-Удэ и некоторые другие города и районы Иркутской области. В этих регионах в качестве базы задействовались народные суды и районные прокуратуры, обеспеченные опытными кадрами.

Результаты защиты практики также свидетельствовали о высоких результатах. Так, из 47 выпускников получили оценку «отлично» 41 человек, «хорошо» – 6 человек. 40 студентов-четверокурсников также удостоились отличных оценок, хороших – четыре человека и лишь один защитил практику с оценкой «удовлетворительно».

Приоритетной задачей кафедр оставался студенческий контроль, а также вовлечение студентов в научные исследования.

В течение 1954/55 учебного года кафедры факультета осуществляли руководство научной работой студентов, проходившей по линии научных кружков: государственного права и советского строительства (руководитель – кандидат юридических наук В. А. Пертцик, в кружке занимались 11 человек, проведены семь заседаний и заслушаны шесть докладов); уголовного права и процесса (руководители – кандидат юридических наук Г. Б. Виттенберг и В. А. Шкурко, под их началом занимались 12 человек, проведены пять заседаний, заслушаны четыре доклада); гражданского права (руководители – доценты О. В. Курьлев и И. Б. Марткович, занимались 19 человек, проведены шесть заседаний и заслушаны пять докладов).

Тематика занятий в кружках отличалась разнообразием, но, в основном, лежала в плоскости научных интересов их руководителей. Так, особенно активно разрабатывались вопросы государственного права стран народной демократии, например, связанные с изучением Конституций КНР, Вьетнама, Республики Индия. Разумеется, не остались без внимания и темы, лежащие в плоскости советского государственного права, в частности, обсуждалась проблема внутреннего суверенитета СССР. Тем не менее, наблюдался все еще недостаточный охват НИРСом студентов-юристов [2, с. 50–54].

В ходе выполнения постановления Совета Министров СССР от 4 августа 1959 г. № 907 «О формах и сроках обучения в высших учебных заведениях и о производственной работе и практике студентов», коллектив университета принял деятельное участие в обсуждении материалов, связанных с проектом закона об укреплении связи школы с жизнью и о дальнейшем развитии системы народного образования.

Вопросы перестройки высшего образования обсуждались на заседаниях советов всех факультетов университета. Ряд представителей ИГУ под руководством проректора по учебной работе Б. В. Прокопьева систематически принимал участие в работе комиссий Министерства высшего образования СССР по разработке новых учебных планов. Университет получил утверждение новых учебных планов для всех специальностей и приступил к перестройке всей учебной работы.

Постановлением совета юридического факультета от 26 июня 1959 г. все курсы дневного отделения, набранные в текущем году, первый курс вечернего отделения и первые три курса заочного отделения переводились на новый учебный план.

Студенты 4–5-х курсов заочного отделения, в соответствии с приказом Министерства высшего образования СССР от 25 февраля 1959 г. № 209 (о передаче Иркутского филиала ВЮЗИ в ведении ИГУ), заканчивали обучение по учебным планам ВЮЗИ. Однако имелась возможность уже в 1959/60 учебном году реально начать работу по новому учебному плану во всех факультетских подразделениях. В 1958/59 учебном году факультету не удалось провести по новому учебному плану только производственное обучение, стажировку студентов пятого курса продолжительностью в 22 недели, в силу отсутствия баз для проведения данного обучения. В связи с этим студенты 5-го курса проходили преддипломную производственную практику по-прежнему, продолжительностью в 8 недель. Это было единственным отступлением. Во всем остальном факультет слаженно приступил к работе по новому учебному плану [2, с. 10–19].

Всего на вечернем отделении обучалось 147 человек. План приема на вечернее отделение был увеличен на 85 человек. В 1959 г., по сравнению с 1958 г., прием на заочное обучение возрос на 200 человек. На заочном отделении восстановлена специальность «правоведение» (в то время приказом Министерства высшего образования СССР Иркутский филиал ВЮЗИ подвергся ликвидации).

В 1957 г. окончивших было 28 человек, при этом подтверждений об их устройстве на работу по распределению получено всего восемь. В 1958 г. данные показатели составили соответственно 22 и 10, а в 1959 г. – 51 и 14. Органы прокуратуры, суда, юстиции, МВД, КГБ, Академия наук, Иркутский ОК КПСС, облисполком, ОК ВЛКСМ извещений о прибытии молодых специалистов не присылали [2, с. 38].

Общее число студентов на 1 января 1960 г., обучаемых на юридическом факультете, было таким: дневное отделение – 261 чел., в том числе из стран народной демократии – 1 чел.; вечернее отделение – 24 чел.; заочное отделение – 515 чел., всего 801 человек. Численность всего студенческого контингента ИГУ составила 4294 человека. На данный период университет насчитывал семь факультетов: физико-математический, биолого-почвенный, химический, геологический, географический, историко-филологический и юридический. Показатель окончивших университет за период с 1921 г. по 1 января 1959 г. по специальности «правоведение» равнялся 424, а за 1959 г. – всего 51 человекам [2, с. 36–49].

Юридический факультет готовил специалистов по правоведению на дневном, вечернем, заочном отделениях. Сроки обуче-

ния по этой специальности составляли на дневном – пять лет, на вечернем и заочном обучении – 5 лет и 10 месяцев. Выпускникам юридического факультета присваивалась квалификация «юрист».

Правилами приема на юридический факультет предусматривалось зачисление в число студентов только граждан, проработавших не менее двух лет в народном хозяйстве или прослуживших соответствующее число лет в Советской Армии [2, с. 42–57]. Выпускники 1958 г. (22 человека) были распределены в органы Прокуратуры СССР, Министерства юстиции РСФСР, Министерства социального обеспечения РСФСР, Министерства внутренних дел СССР.

Социальный состав студентов университета на дневном отделении юридического факультета характеризовался однородностью. Согласно данным на 1 июня 1960 г., студентов-юристов обучалось 260 человека, в том числе из рабочих – 105 человек, из колхозников – 37 человек, из служащих – 109 человек, из военно-служащих – 9 человек.

Не менее однороден был и качественный состав студентов вечернего отделения на юридическом факультете ИГУ. Из числа данного контингента (21 человек) один работал плотником, один – слесарем, один – электросварщиком, четверо – разнорабочими, трое – лаборантами, двое – педагогами, трое – счетными работниками, шестеро – сотрудниками правоохранительных органов (МВД, прокуратура, суд) [1, с. 64–68].

Итак, совершенствование организации учебного процесса на юридическом факультете ИГУ развертывалось по таким направлениям, как улучшение качества лекций, семинарских и практических занятий; переход на новые учебные планы, широко насыщенные спецкурсами и спецсеминарами; повышение требовательности преподавателей в целях улучшения успеваемости студентов; укрепление учебной дисциплины студентов, развитие воспитательной работы, привитие будущим специалистам вкуса к практической работе и организация самостоятельной работы; улучшение качества дипломных и курсовых работ, обеспечение надлежащего уровня производственной практики. Уже в конце 1950-х гг. деятельность кафедр характеризовалась внутренней организованностью и стабильностью. Это было во многом достигнуто благодаря изданию и выполнению ряда нормативных документов со стороны Совета Министров СССР и ЦК КПСС.

Тем не менее, наряду с перечисленными достижениями, оставались проблемы в создании элементарных материальных ус-

ловий для работы коллектива, в распределении молодых выпускников в строгом соответствии с учебным планом и с реальной потребностью, в совершенствовании деятельности кафедр по организации самостоятельной работы студентов в межсессионный период, в постановке тщательного контроля за успеваемостью студентов и принятии мер к своевременному отчислению лиц, утративших с вузом связь.

### **Литература**

1. Документы, представленные в Иркутский ОК КПСС (докладные записки и статистические отчеты) // ГАИО. Ф. Р-71. Оп. 1. Д. 1005.
2. Отчет о работе юридического факультета ИГУ за 1954-1961 гг. // ГАИО. Ф. Р-71. Оп. 1. Д. 757.

*МАЛЫХ С. В.*

## **РЕКЛАМА КНИГОПЕЧАТНОЙ ПРОДУКЦИИ НА СТРАНИЦАХ ПЕРИОДИЧЕСКОЙ ПЕЧАТИ ВОСТОЧНОЙ СИБИРИ В 1880-Е ГГ.**

В 1880-е гг. реклама печатной продукции занимала лидирующие позиции в общем потоке рекламы на территории Восточной Сибири, составляя от 50 до 100 % от общего объема рекламируемых товаров и услуг. В данную категорию включены газеты и журналы, открытки, художественные произведения, научно-популярная литература, учебные пособия, различные виды типографских бланков, литографии, портреты и пейзажи печатного вида и т. п.

Основную часть рекламируемой печатной продукции предлагалось приобрести покупателю по подписке или почтовым переводом на дом. В связи с чем в 90 % случаях реклама печатной продукции являлась «привозной», из Москвы и Санкт-Петербурга. Оставшуюся часть занимала реклама книжных магазинов, типографий Красноярска, Иркутска, Забайкальска и некоторых других городов Восточной Сибири.

Покупателям предлагалось приобрести годовую подписку на разнообразные виды общеполитических, литературно-художественных, семейных, технических, юмористических журналов и газет: «Свет в картинах», «Иллюстрированный мир», «Шут», «Нива», «Технический обзор», «Детский отдых», «Будильник», «Москва», «Свет», «Женский труд», «Московский телеграф», «Сибирский вестник», «Литературный сборник», «Развлечение» и мн. др.